见习编辑:吴颖琼 美编:邱耀升 校对:梁春燕

# 暑假作业:挑战"21天不生气"

## 班仅一家庭成功



湖北武汉一群小学生的 暑假作业突然在网络上走 红。这份暑假作业并不要求 孩子们做习题,而是和家长 一起完成一项"21天不生 气"的挑战。

据活动的发起者武汉市 武昌区中华路小学三年级1 班班主任程红老师介绍,这是 她为全班44名同学布置的一 道特殊的暑假作业。看似不 长的21天,却难倒了全班大 部分的家庭,仅有一对双胞胎 和父母挑战成功。据程老师 统计家长的生气原因超过八 成是因为作业,而家长生气的 比例比孩子要高25%。

多位参与活动的家长 也对记者坦言,通过这次活 动统计才发现,生活中自己 生气的比例明显高于孩子, 孩子的情绪主要是受家长 影响。家长们表示,活动促 进了自己和孩子之间的相 互理解,也越来越意识到日 常生活中情绪管理的重要 性。

### ◆"21天不生气"挑战走红

"7月31日,晴,爸爸帮我 捉了一只蝉,很开心。""8月4 日,多云,爸爸多喝了点酒,妈 妈不高兴。爸爸泡茶给妈妈 赔礼。"这些内容出自湖北武 汉三年级小学生容容的暑假 作业。然而这并不是简单的 日记,其中的"晴"和"多云"记 录的并不是天气,而是当天家 庭里的"情绪晴雨表",而这样 的记录持续了21天。

和容容一样参与了这 21天家庭情绪记录的,还有 班里的另外43名同学。这 份特别的暑假作业,是班主 任程红老师专门为全班同学 定制的一项挑战——"21天 不生气"。

孩子和家长们需要下载 一个情绪记录表格,每天记 录下家庭的"情绪晴雨表"。 记者在表格中看到,"情绪晴 雨表"有"晴""多云""小雨" "大雨"四个选项,选项后面 还有"原因分析"和"调节对 策"两栏需要孩子和家长对 当天的家庭情绪状况进行分 析记录。

孩子们的"21天不生 气"挑战被发布在网上后,迅 速受到网友们的关注。有网 友表示"别说21天了,21个 小时都难。"还有网友质疑 "这种挑战没必要,过生活不 是做任务,有点火气不满发 泄一下也很正常。"

#### ◆挑战不是为了不生气

昨天下午,担任三年级 1班班主任的程红告诉记 者,她是本次活动的策划者, 设计这个暑假作业的初衷, 是为了让孩子和家长们都意 识到家庭环境对孩子情绪管 理的重要性。"我在教孩子的 时候观察到,不少孩子不太 会管理自己的情绪,经常容 易跟同学起冲突,而实际上 家庭对孩子情绪的影响很

据程老师介绍,目前班 里所有的孩子都完成了挑 战,并提交了自己的记录 表。通过梳理这些孩子们提 交的报告,程老师发现全班 真的做起来发现很难,而且 44个同学中,只有一对双胞 胎和父母完成了挑战,做到 了21天不生气,其余基本 "全军覆没"。

针对网友们的质疑,程 老师表示挑战"21天不生 气"并不是为了让孩子和家 长们做到生活中完全没有生 气和摩擦,而是让大家意识 家庭成员间的情绪冲突。" 到情绪对家庭成员的影响,

进而学会更好地相处。"我只 是希望通过这个挑战,能让 家长和孩子们尽量少生气, 减少不必要的互相伤害。"

#### ◆家长们表示: 以为可以轻松完成却失败了

昨天下午,记者联系到 了三年级1班唯一完成了 "不生气"挑战的双胞胎家 庭。双胞胎的妈妈表示,自 己的职业就是小学教师,平 时就很注意情绪的管理,尤 其是对待自己的孩子。接到 21天不生气的挑战后,全家 人选择了去海边度假。"因为 面对大海心情比较舒畅,这 也是孩子们比较喜欢的旅行 方式,从挑战时段上就尽可 能避免生气的外因。"当孩子 们因为旅途上的突发情况, 情绪低落时,这位妈妈会用 转移注意力的方式进行调 节,"给孩子们充足的选择, 孩子们也就不会出现'一定 要做什么不能实现'而产生 负面的情绪。"

另一位学生的妈妈在接 受记者采访时称,自己与孩 子的爸爸常年分居两地,为 了完成这次挑战,她和孩子 放弃了出游的机会,选择了 去爸爸工作的城市一起"做 作业"。他说:"刚拿到挑战 作业的时候,我觉得21天不 生气很简单肯定能完成,但 还是在有意识控制脾气的情 况下,而且我生气的比例比 孩子高不少。"

据程老师介绍,在这次 挑战中还有家长想出了各种 有创意的情绪控制方法。"有 一个学生的妈妈在家里设了 '暂停角'和'惩罚箱'来调节

(据新华网)

## 家长群立群规 回归教育初心

开学后,家长微信群又活 跃了起来。与往常不同的是, 一些家长群开始有了群规。 某幼儿园的九条群规包括:不 发集赞、购买物品或拉票之类 的信息;切忌在微信群中出现 大量奉承拍马屁的行为等。

在移动互联网时代,广大 中小学校、幼儿园以及老师, 为了方便与家长之间的交流 沟通,探讨班级管理,以及布 置家庭作业、下发临时通知 等,纷纷建立起了家长微信 群、家长QQ群等。家长微信 群对促进家校沟通起到了积 极作用,确实方便了老师的工 作。但与此同时,家长群变 味、异化现象也越来越严重, 负面作用日益凸显,引起了不

少老师、家长的反感和担忧。 有的家长在家长群里发布商 业广告、集赞、拉票之类的信 息,有的家长在群里发一些奉 承老师的言语,更有极个别人 在群里发荤段子等,严重污染 了家校微信群的网络环境和 风气。

家长群的变味、异化,背 离了家长群的家校沟通作用, 归根结底还是家长群缺乏群 规约束和管理。在新学年开 学之际,国内部分幼儿园率先 给家长群立下具体的九条群 规,这实质上是为家长、老师 在家长群里的言行举止划定 了一条红线,将家长群拉回到 承担家校沟通功能的轨道上

## -大一小席地而坐唠着嗑 杭州暖心校长刷屏朋友圈



刘校长和孩子促膝而谈,这张暖心照片近日在朋友圈刷屏 新华网发

昨天,许多爸妈被朋友圈里 的一张照片所打动。照片是· 位家长发到朋友圈的,镜头定格 的是杭州一所学校二年级教室 外休息区发生的一幕:

大理石地面上,一大一小席 地而坐,身旁放着一本课本。男 孩小脸胖嘟嘟的,看上去好像受 了什么委屈。年长者上身微倾, 面带微笑,似在跟男孩说着什么。

据网友爆料,照片中那位陪 着孩子在教室门口席地而坐的 人,是杭州市钱江外国语实验学 校校长刘晋斌。

"这其实就是一件小事。当 天,这个孩子上课时情绪有点波 动,我就和他聊了聊天,给他疏 导情绪。"电话那头,刘校长的语 气十分淡然

原来,照片里的小主人公,是 该校201班的一名学生。9月12 日下午,班上正在上一节主题为 "天然材料与人造材料"的科学 课。然而,原本思维活跃、一向积 极的小男孩,情绪有些低落,或许 是因为他的回答和课堂上老师说 的不太一样,觉得"丢脸"了。

"这是个特别聪明的孩子。 我和他挺熟悉的,孩子每次见到 我都会主动问好。"关于照片里 的孩子,刘校长说了许多。原 来,刘校长自己就是一位科学特

级教师,当时正在教室后面旁 听,"我观察到那个孩子在课堂 上闷闷不乐,就想找他聊聊。"

教室外面的走廊没有坐的 地方,一大一小干脆席地而坐, 唠起了嗑。

刘晋斌校长非常认真地听 了孩子的话,还和他聊起了科 学,夸赞他课外阅读的书多,这 是个非常好的习惯,但也要认真 听老师在课堂上的讲解。得到 校长的安慰,一直嘟着嘴的小男 生脸上渐渐有了笑容。这暖心 的一幕,被一旁偶然路过的老师

低年段的学生容易在课堂 上出现情绪波动,应该怎么办 呢? 刘校长的方法是,通过聊天 了解孩子内心的想法,再因势利 导,帮助孩子排解情绪。

"孩子比成年人更容易产 受挫心理。只有通过对话了解孩 子心中的想法,才能让他情绪慢 慢稳定下来,也不会因此对课堂 产生反感。"刘校长解释道,"孩子 有自己的思维。在和大人倾诉的 过程中,老师的肯定和鼓励,有助 于帮他们打开心扉,平复情绪。"

当天,和刘校长聊了10来 分钟后,这个孩子就打开了心 结,蹦跳着回教室继续上课了。

(据人民网)